Treoracha
Cá bhfuil na seomraí? (1)

Tá na seomraí seo a leanas in easnamh - an seomra bia, seomra leapa 2, an seomra suite agus an leithreas. Cuir ceisteanna ar na daoine eile sa ghrúpa chun suíomh na seomraí a aimsiú.
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Cá bhfuil na seomraí? (2)

Tá na seomraí seo a leanas in easnamh - an chistin, an seomra suite, seomra leapa 3 agus an leithreas. Cuir ceisteanna ar na daoine eile sa ghrúpa chun suíomh na seomraí a aimsiú.
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Cá bhfuil na seomraí? (3)

Tá na seomraí seo a leanas in easnamh - seomra leapa 1, seomra leapa 2, seomra leapa 3 agus an seomra bia. Cuir ceisteanna ar na daoine eile sa ghrúpa chun suíomh na seomraí a aimsiú.
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Cá bhfuil na seomraí? (4)

Tá na seomraí seo a leanas in easnamh - an chistin, an seomra suite, seomra leapa 1 agus seomra leapa 2. Cuir ceisteanna ar na daoine eile sa ghrúpa chun suíomh na seomraí a aimsiú.



Treoracha don mhúinteoir

Treoracha








Labhairt
Le múineadh

Ceist a chur cá bhfuil X agus an cheist sin a fhreagairt.
Moltaí

1. Cuir an cheist: Cá bhfuil tú i do chónaí? i gcuimhne don rang. 
· Scríobh an cheist ar an gclár nó ar thréshoilseán. Cuir líne faoi Cá bhfuil agus cuir ceist orthu an dtuigeann gach duine an chuid sin den cheist. 
· Scríobh an cheist: Cá bhfuil an leithreas? ar an gclár nó ar thréshoilseán, ina dhiaidh sin. Cuir ceist orthu an dtuigeann siad an cheist. 
· Cuir: Le do thoil leis an gceist. Tá na ceisteanna agus an foclóir sin ar fáil ar an sleamhnán Treoracha sa taispeántas PowerPoint Gníomhaíochtaí Labhartha chomh maith. Oscail an taispeántas agus nocht na ceisteanna, ceann ar cheann. 
· Ansin, iarr ar na foghlaimeoirí seomraí nó áiseanna eile a chur in áit leithreas sa cheist agus an cheist a chur ort. Múin freagraí na ceiste: Cá bhfuil …? trí cheisteanna na bhfoghlaimeoirí a fhreagairt. Is féidir leat úsáid a bhaint as geáitsíocht le ar dheis agus ar chlé agus díreach ar aghaidh a mhíniú. 
· Dírigh aird na bhfoghlaimeoirí ar na horduimhreacha (an chéad, an dara, an tríú). Ní gá dul níos faide ná sin leis na horduimhreacha ag an bpointe seo. Tá an foclóir ar fáil ar an sleamhnán Treoracha ar lean sa taispeántas PowerPoint Gníomhaíochtaí Labhartha chomh maith. 
· Múin na horduimhreacha dóibh trí shamplaí a thabhairt san áit a bhfuil tú, mar shampla: an chéad fhuinneog ar chlé; an dara doras ar dheis agus an tríú bord ar chlé. 
· Nuair a bheidh ceist nó dhó curtha ag gach foghlaimeoir ort agus nuair a bheidh freagraí éagsúla tugtha agat agus má cheapann tú go bhfuil na foghlaimeoirí ar a gcompord leis an bhfoclóir seo cuir ceisteanna cosúil le: Cá bhfuil an leithreas? ar gach foghlaimeoir agus iarr orthu freagraí a chumadh agus a thabhairt duit. 
Cá bhfuil an leithreas, le do thoil? 
Tá sé ansin ar chlé. 
Tá sé ansin ar dheis. 

Tá sé ansin díreach ar aghaidh.
Tá sé ansin an chéad doras ar dheis. 
Tá sé ansin an dara doras ar chlé. 
Tá sé thuas staighre, an tríú doras ar dheis. 

· Roinn an rang i ngrúpaí de cheathrar. Tabhair cóipeanna den bhileog Treoracha - Cá bhfuil na seomraí? (1), (2), (3) agus (4) do gach grúpa agus tógfaidh gach foghlaimeoir bileog amháin. 
· Mínigh na treoracha dóibh. Tá plean de theach ag gach foghlaimeoir ach tá seomraí in easnamh. Caithfidh siad plean an tí a líonadh isteach trí cheisteanna a chur ar na foghlaimeoirí eile sa ghrúpa, mar shampla: Cá bhfuil an leithreas? Tabharfaidh na foghlaimeoirí freagraí ar nós: An dara doras ar dheis. 
· Téigh timpeall an ranga agus éist leis na foghlaimeoirí agus cabhraigh leo, más gá. Arís, ceartaigh aon bhotúin a thugann tú faoi deara, go háirithe ó thaobh struchtúr na teanga agus na foghraíochta de. Má thugann tú botúin choitianta faoi deara, téigh siar ar na pointí sin leis an rang ina iomláine. 

Moltar na tascanna seo a nascadh leis an mbileog Teach Eoin (Éisteacht) nó leis an ngníomhaíocht Treoracha sna gníomhaíochtaí An Banc Teanga.



















Seomra leapa 1









































Seomra leapa 3





An chistin


























Seomra leapa 1











An seomra bia














Seomra leapa 2

















An seomra suite


























An leithreas









































An chistin



































An leithreas





An seomra bia


























Seomra leapa 3
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